

责编:杨明 美编:刘仕川 组版:李章会 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周燕

上海医疗团队到彝良开展义诊活动。



山海千里『医』线牵

东西部协作上海医疗团队援昭纪实

记者 毛利涛 通讯员 唐远超 裴道勇 文图

级医院。一场因医疗结缘的助力赛在昭通大地上上演。

2021年以来,74名上海医疗专家先后入驻昭通;昭通331名医疗技术和管理人员到上海医院进修;上海6家医院“组团式”帮扶彝良县、盐津县、大关县3家县级综合医院,累计派出29名医疗专家到受援医院开展驻点帮扶工作,帮扶医疗队队长担任受援医院院长职务……

“带土移植”促提升

回顾近两年来昭通医疗建设和管理的变化,通过东西部医疗协作和“组团式”帮扶,不仅引进了先进的医疗理念和优质医疗资源,还促进了昭通市各级医院的管理水平、综合诊疗能力、人才队伍建设、健康管理服务、硬件设施条件等得到明显提升,打造了更多群众家门口的好医院和一支带不走的医疗人才队伍,为防因病返贫和提高昭通群众健康水平作出了巨大贡献。

在盐津县人民医院,上海交通大学医学院附属新华医院儿童肾脏内科医生李玉峰每周三都要组织业务学习、危重病例复盘,了解每日交接班情况、指导课题研究、术前术后检查、随访……在他身体力行的教导下,盐津县人民医院儿科医护人员业务能力飞速提升,医疗技术不断取得新突破:新生儿换血术实现“零”的突破,技术上实现从非同步换血到动静脉同步换血迭代。2023年10月,盐津县人民医院儿科通过云南省级临床重点专科建设项目的验收,实现省级临床重点专科“零”的突破。在帮扶团队的通力协作下,盐津县人民医院从医疗技术管理、护理管理、病案管理、绩效考核、重点专科建设基金使用等方面建立健全管理制度,促进了科室体系的完善,提高了医院的管理水平和运行效率。同时,依托医共体慢病管理中心建设契机,推行防治融合理念,建立消化系统疾病、内分泌性心脏病、神经系统疾病等8大疾病防治中心。此外,还通过线上手段,引入上海优质医疗资源,提高盐津县人民医院的诊疗救治水平,实现沪滇资源共享。在2023年县级公立综合医院第二阶段提质达标现场验收工作评审中,盐津县人民医院以第2名的成绩顺利通过。

彝良县人民医院在帮扶团队的带领下建立完善院长办公会议、院领导班子挂片临床医技科室、设备购置、药品采购等40余项制度,全面提升行政效能,内部管理明显得到规范。

大关县人民医院修订完善《大关县人民医院十项服务承诺》等10余项制度,进一步优化门诊服务流程,患者满意度由帮扶之前的81%提升至92%。

在帮扶团队的加持下,昭通10个县(区)以强化医院科学化管理为抓手,充分发挥帮扶医疗团队“领军”作用,任命医疗“组团式”帮扶专家队长为院长、挂职副院长,队员为科室主任、副主任,帮扶团队通过“以院包院”“以科包科”的帮扶模式,将上海三级医院的先进管理理念、学科发展理念等“带土移植”,推动建立健全现代医院管理制度,强化医院服务意识、质量意识和效率意

识。据统计,帮扶团队指导受帮扶医院制定完善内部管理制度143项,优化调整科室22个,有效提高了医院的管理水平和运行效率。

目前,受帮扶医院全部入选国家“千县工程”、省级“百县工程”项目建设,盐津、彝良等7家受帮扶医院通过县级公立综合医院第二阶段提质达标验收,达到县级医院医疗服务能力推荐标准。

“组团帮扶”强队伍

大关县人民医院外一科主任卢云江说:“专家‘一带一’指导我们开展手术、教学查房、科室管理、专家门诊等工作,为及时治疗病人的疑难杂症起到了积极作用。”

第一例乳腺癌改良根治术,第一例腹腔镜下疝气手术,第一例甲状腺腺瘤全切术,第一例结肠癌根治术……

2023年以来,大关县人民医院成功完成了建院以来的多个第一例手术,这也是该院在相关医院专家的指导下,不断提升医疗诊治水平的结果。

上海交通大学医学院附属仁济医院西院联合办公室主任、大关县人民医院院长吕磊说:“医疗‘组团式’帮扶就是把先进的管理经验、医疗技术带给我们帮扶的医院,让受帮扶医院的医疗水平得到迅速提升,使受帮扶医院能够留住病人,成为有温度的医院。”

在上海医疗帮扶团队的指导下,盐津县人民医院神经内科微创介入治疗技术实现“零”的突破,现已常规开展脑血管造影、椎动脉球囊扩张支架植入等新技术,多项技术填补了县内空白,缺血性脑血管病的治疗正逐步规范化。

在人才培养上,昭通市通过“请进来、送出去”的模式,推动医疗工作从“输血式”帮扶向“造血式”帮扶转变,为县级医院培养一支带不走的医疗卫生人才队伍。自帮扶工作开展以来,已有74名东西部协作医疗专家和29名“组团式”帮扶医疗专家先后在昭通10个县(区)医疗机构驻点帮扶,331名医务骨干和管理人员赴上海学习进修。根据“组团式”帮扶专家带教意愿和基层医疗机构发展需要,以3个月为一期,1名帮扶专家承担3名县级医院业务骨干跟班学习任务,完成“师带徒”培训学习116人次。

彝良县帮扶团队制定了“雏鹰行动”人才培养计划,选派35名优秀年轻医护人员到上海进修学习,由专家重点带教,提高选派医生专业技术能力。

截至目前,昭通共选派52名骨干到上海跟岗学习和进修,实现学科前沿、适宜专科技术精准下沉。通过进修学习和专家指导,昭通市医务和管理人员掌握了先进的医疗技术和管理经验,拓宽了视野和思路,受帮扶医院人才队伍建设水平明显提升。盐津县、彝良县2家医院医生在帮扶团队专家的指导下,开展科研项目,成果论文在国际SCI期刊成功发表,实现了县级医院科研“零”的突破。

在帮扶专家的有力支持下,受援医院新建专家工作站49个,肿瘤科、泌尿科、眼科、心内科、皮肤科等39个薄弱专科得以加强,开展颅内肿瘤伴出血切除术、经椎间孔入路腰椎融合等新技术新项目200余项,填补了昭通受援医院的治疗空白,提高了诊治水平,使县级医

院的医疗服务范围更加广泛,让老百姓在面对复杂病种、疑难病种时在家门口就能得到优质的医疗服务,实现看病有“医”靠。

携手同心向未来

随着东西部协作机制的建立,上海与昭通的医疗协作机制逐步得到健全和完善。在沪滇东西部协作机制的大力支持和牵线搭桥下,昭通市政府与复旦大学附属肿瘤医院成功签订合作协议,复旦大学肿瘤医院与云南省滇东北地区中心医院共建肿瘤中心。目前,云南省滇东北地区中心医院肿瘤中心已经投入运营,300多名长期在市外就诊的肿瘤患者返回治疗,减轻了群众外出就医的负担,在一定程度上解决了找好医院难、找好医生难的问题。

2023年6月9日,上海交通大学医学院附属第一人民医院党委书记秦净一行赴彝良县开展“组团式”医疗帮扶调研活动并成立六大专科联盟服务群众。

2024年3月4日,盐津县人民医院迎接第二批上海交通大学医学院附属新华医院医疗帮扶专家到盐津县人民医院开展“组团式”医疗帮扶。

2023年9月21日,上海市闵行区中心医院专家陈义在盐津县人民医院开展颅骨修补术。

2023年5月6日,彝良县人民医院和盐津县人民医院联合举办“情系彝蒙·健康彝良”学术讲座和义诊活动。

2024年4月17日,上海市闵行区中心医院协调上海澳华内镜股份有限公司向大关县人民医院捐赠价值82万元的全高清光通内镜设备。

一次次专家义诊,一堂堂讲座,一次次专题调研,上海医疗专家把东部地区的先进医疗理念、先进医疗技术送到昭通各县(区)医院,促进昭通各县(区)医院综合诊疗能力明显提升。

帮扶专家紧贴群众多元化健康需求,聚焦群众关切和期盼,让群众从“看好病”到“少生病”,加强健康宣教和健康知识普及。上海帮扶专家累计开展学术讲座2400余人次,义诊近2.9万人次,惠及3万余名群众。同时,帮助受帮扶医院建立完善健康管理中心,以高血压、糖尿病为突破口,着力构建“防筛管治”健康管理新模式,帮扶县内高血压患者、糖尿病患者规范管理率分别达到89.38%、85.25%。昭阳区、镇雄县、绥江县、彝良县4县(区)建成省级慢性病综合防控示范区,县、乡两级慢性病管理中心建成率达100%。2023年,全市居民健康素养水平达22.29%,较2020年的17.17%提升了5.12%,群众健康素养水平得到大幅提升。

同时,紧扣昭通医院的发展需求和短板弱项,支援医院先后选派眼科、肿瘤科、麻醉科、骨科、神经内科、神经外科、急诊科、皮肤科等专业领域103名专家人才到昭通市开展帮扶工作。帮扶专家聚焦学科建设,围绕技术带教、培训培养、质量控制等方面着力提升专科服务能力。据不完全统计,帮扶专家累计接诊门诊患者23.6万余人次,接诊入院患者近6.3万余人次,开展手术2.1万余人次,会诊和疑难病例讨论5500余人次,开展学术讲座2400余次、业务培训3.8万余人次,教学查房4600余次,手术示

教7500余次。

医疗设施的完善是提升医疗服务质量的重要保障。上海市真情实意帮扶昭通、“真金白银”投入昭通医疗设施建设,在其鼎力支持下,昭通医疗硬件设施条件得到了全面升级。沪滇协作资金投入1200万元,用于在昭通建设覆盖全市的定制化“全球影像”医疗云服务平台;投入2200万元用于新建盐津县人民医院科研综合楼;为彝良县第二人民医院区域检验中心捐赠了价值600余万元的医疗设备;投入1000万元用于大关县靖安镇卫生院设施设备建设;闵行区投入840万元用于大关县人民医院心电图中心和绥江县中医院呼吸专科诊疗中心改造建设;为盐津县购买价值216万元的免费检测试剂和价值673万元的彩色超声诊断仪3台;松江区帮助解决对口帮扶的昭阳、镇雄、彝良、威信购置负压救护车各1台,共计140万元……据不完全统计,自帮扶以来,上海市已累计投入8300余万元资金和大量医疗物资用于改善昭通市基层医疗机构基础设施建设。从卫生服务中心的改造到县级人民医院科研综合楼的建设和从设施设备的更新换代到信息化建设项目的建成运营,市、县、乡三级医疗卫生机构数据实现了互联互通,医疗服务效率和质量得到显著提升,为患者提供了更加优质的就医环境。

这场跨越千里的医疗帮扶行动将成为沪滇人民友谊的见证和纽带,必将写进两地的发展丰碑上!

▼上海交通大学医学院附属新华医院神经外科教授秦宁在盐津开展颅骨修补术。



上海及彝良医生开展义诊活动。



上海交通大学医学院附属新华医院医疗帮扶专家到盐津县人民医院开展工作。



上海交通大学医学院附属新华医院专家工作站在盐津揭牌。



上海市闵行区中心医院专家到大关调研并开展学术讲座。